

供应室消毒灭菌质量的监测方法及管理

卢 敏

内江市中医医院 641000

【摘要】目的 研究分析监测并管理供应室消毒灭菌质量的临床效果。**方法** 在2022年1月至2023年1月期间将消毒供应室作为研究对象开展实验，在2022年1月-6月期间实施常规管理并记为对照组，2022年7月-2023年1月期间开展质量检测管理并记为研究组，比较实施不同管理方式的临床效果优势。**结果** 研究组的器械供应质量更加优异，两组对比差异具有统计学差异（ $P < 0.05$ ）。**结论** 管理监测消毒供应室的消毒灭菌质量可以使得医院内部供应的器械质量得到提升。

【关键词】 供应室；消毒灭菌质量；监测；管理

【中图分类号】 R197

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 08-162-01

在医院内部，消毒供应室是各个部门的医疗设备和物品供应室，主要负责对设备进行清洁和消毒，是医院控制和预防发生感染的关键部门。如何对消毒供应室工作人员的各个工作环节进行有效的控制，是目前医院管理中亟待解决的问题。因此，本次研究旨在进一步探讨相比于常规的管理方式，实施质量检测管理可能产生的影响，特报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本试验于2022年1月至2023年1月期间进行，选取部分我院消毒供应室的部分医疗器械作为研究对象，共计1300件，按照管理方式的差异均分为数量相等的两组。在进行实验之前，实验的内容和实验对象都经过了医院相关部门的审查。

1.2 护理方法

对照组：按照医院制定的常规管理方式进行管理，对需要消毒的手术器械进行消毒杀菌，然后分发至各科室使用。

研究组：①最佳化管理系统：分析消毒供应室在过去的工作中存在的一些问题，明晰每一名员工的工作职责；为了使得工作人员日常工作中的安全意识以及器械消毒工作责任心得到增强，建立可追溯体系，对器械流动的整个过程进行了详尽的记载，在出现问题的时候，以最快的速度找到问题的根源，提供一个解决问题的参考依据；除此之外，还需要强化各个科室之间的沟通，根据科室的特点，对其医疗设备进行消毒；②使业务行为标准化：要严格遵守医院及消毒供应室对医疗设备的管理规定，在指定的地方完成消毒清洁工作，在清洁之前，要熟悉各种清洁方法和方法，并按有关规范操作；与此同时，在消毒后进行贮存的过程中，护理人员应该记录下相应的时间，重新整理消毒过期的器械^[1]；③强化质量监督：组建消毒供应室的质管督导小组，监督科室的工作内容，主要是定期对清洁剂、润滑剂等清洁用品进行检测，对清洁消毒设备定期进行检修和维护，观察清洁中的设备，并对其进行详细的记录；同时，检测器械的灭菌质量，用净化水洗净器械，然后在90℃下进行润滑和干燥，持续2分钟，如果测试结果显示为合格，那么继续下一步，如果不能达到要求，就要找出问题的根源，并提出相应的改善措施，便于品质管理。

1.3 观察指标

观察两组器械供应质量差异，从功能正常使用率、器械消毒合格率、器械清洗及时率三方面进行对比。

1.4 统计学分析

以SPSS20.0为主要分析软件，对测量型的数据进行了 χ^2 型的统计分析；将计量资料（ $\bar{x} \pm s$ ）与t资料合并进行分析。两组间比较， $P < 0.05$ ，差异有统计学意义。

2 结果

• 162 •

研究组的器械供应质量更加优异，差异显著（ $p < 0.05$ ）。具体如下表1所示：

表1：器械供应质量差异统计表 [n(%)]

组别	例数	功能正常使用率	器械消毒合格率	器械清晰及时率
研究组	650	558 (85.85%)	593 (91.23%)	621 (95.54%)
对照组	650	427 (65.69%)	459 (70.62%)	468 (72.00%)
t值	-	9.578	4.954	5.298
p值	-	< 0.05	< 0.05	< 0.05

3 讨论

医院内部使用的器械大部分需要重复利用，因此消毒供应室在医院中起到重要的作用，消毒供应室的工作质量直接关系到整个医院的服务水平和患者的安全，在工作中出现任何纰漏，都可能导致不可挽回的后果^[2]。消毒供应室是医院综合性部门，主要的任务是将各科室使用过的医疗器械进行回收，然后按照流程进行清洗、灭菌消毒，最后进行包装发放，消毒供应室在日常工作中必须按照操作要求严格规范的执行相关工作，才可以使得医疗器械在回收利用时防止被再次污染，有效地降低医院内部出现交叉感染的概率，只有通过对消毒供应室加强管理，才能使消毒物品的质量得到保证，降低不良事件的发生风险^[3]。本次研究中，在消毒供应室内实施质量监测管理，对系统进行优化，为消毒工作行为，如清洁，消毒，提供可实施的标准；注重细节，提高护士的技术水平，培养护士的高度责任感，对每一台设备都要严肃对待，认识到自己的责任和使命感；具备全局性，健全设备监控系统，从而及时找出问题的根源，持续向医院输出清洁消毒质量合格的器械。通过与常规管理的应用效果相比，发现研究组的器械消毒质量更加优异，使得消毒供应中心对器械进行清洁消毒的整体效果明显提升，使得消毒供应中心整体的服务质量得到改善，这对于加强医院的管理，提高医院的整体形象起到了积极的作用。

综上所述，在消毒供应室中，实施质量监测管理可以有效提升消毒供应室人员的护理工作质量，值得在临幊上大力推广。

参考文献

- [1] 刘幼芳，黄润，游幼莲.护理专案对消毒供应中心精密器械过程损坏率及工作质量满意度的影响分析[J].中国医疗器械信息，2022，28(2):180-182.
- [2] 苏毅，花瑞芳，崔杰.新型清洗烘干一体装置在提升护士腔镜器械工作效率的应用效果研究[J].中国实用护理杂志，2020，36(16):1251-1254.
- [3] 刘琳娜，王坤莹，贾咏健.全程优质护理服务在消毒供应中心手术器械管理中的应用效果观察[J].临床医药文献电子杂志，2019，6(12):111-111.